

Погода для бизнеса

В Чувашии создают благоприятные условия для развития предпринимательских инициатив

ИНВЕСТИЦИИ

Евгений Петров, Чебоксары

По итогам прошлого года республика оказалась в десятке лидеров национального рейтинга инвестиционной привлекательности. Однако республиканские власти трезво оценивают уровень конкуренции со стороны других российских регионов и продолжают совершенствовать механизмы поддержки предпринимателей. Чиновники понимают, что от этого во многом зависит, станет ли бизнес вкладывать деньги в экономику региона.

Городу помогут льготы

Девятого ноября комиссия правительства республики рассмотрела и одобрила заявку ООО «Новитэк» на реализацию инвестиционного проекта «Производство химической продукции для компаний ТЭК» на территории опережающего социально-экономического развития (ТОСЭР) «Канаш». Компания собирается создать в третьем по численности городе Чувашии современное производство химических реагентов для нефтегазодобывающих и нефтесервисных компаний мощностью 23 тысячи тонн.

По информации регионального Минэкономразвития, проект предусматривает реконструкцию, модернизацию и запуск имеющейся производственной базы. При этом наряду с ранее разработанной продукцией предприятие наладит выпуск и совершенно новой — адгезионных добавок, эмульгаторов битумных эмульсий и стабилизаторов. Кроме того, здесь же планируется создание современной химико-аналитической лаборатории. Хотя в рамках проекта появится лишь 20 новых рабочих мест, по мнению республиканских властей, это знаковое для региона событие: «Новитэк» — первое предприятие, ставшее резидентом ТОСЭР.

Статус территории опережающего социально-экономического развития был присвоен городу Канашу постановлением правительства России в марте этого года. По словам замминистра экономического развития Чувашии Инны Антоновой, ТОСЭР — один из способов поддержки моногородов.

— Он позволит повысить инвестиционную привлекательность города, создать рабочие места и привлечь новый капитал. Делаться это будет за счет предоставления инвесторам льготных условий для реализации бизнес-проектов, в том числе налоговых льгот и послаблений по отчислениям во внебюджетные фонды, — отмечает Антонова.

Например, статус резидента ТОСЭР предусматривает, что в первые пять лет с момента получения прибыли инвесторам устанавливается налоговая ставка в размере пяти процентов, а в последующие пять лет — 12 процентов. Ее обычный размер составляет 20 процентов. Также для резидентов в течение десяти лет будет действовать нулевая ставка налога на имущество и сниженная в два раза



ЕВГЕНИЙ ПЕТРОВ

Производство солнечных панелей на предприятии «Хевел» — один из крупных инвестиционных проектов, реализуемых в Чувашии.

ставка по налогу по упрощенной системе налогообложения.

Инна Антонова подчеркивает: несмотря на то, что возможность создания ТОСЭР в субъекте РФ предусмотрена федеральным законом, далеко не все регионы захотели ею воспользоваться, поскольку бюджет недополучает доходы. То, что Канаш стал первым из пяти моногородов Чувашии, получившим статус территории опережающего экономического развития, во многом произошло благодаря устойчивости республиканских властей.

Сегодня ведется подготовка еще пяти заявок для потенциальных резидентов ТОСЭР

— Кроме того, большая часть налоговой нагрузки ложится на региональный бюджет, поэтому не все субъекты готовы вводить у себя подобные льготные налоговые режимы, — поясняет замминистра экономического развития.

Для Чувашии выигрыш здесь очевиден. Республиканские власти рассчитывают, что за период существования ТОСЭР с 2018 по 2027 год в моногороде будет создано порядка тысячи новых рабочих мест.

Чиновники говорят, что всем потенциальным инвесторам, которые проявляют интерес к открытию новых производств в регионе, они в первую очередь предлагают ТОСЭР. В итоге в министерство поступает много звонков, было немало встреч с предпринимателями. Сегодня ведется подготовка еще пяти заявок для потенциальных резидентов ТОСЭР, разработка которых должна завершиться уже в середине декабря. Кроме ТОСЭР, предусмотрены налоговые льготы и для других инвесторов, реализующих приоритетные инвестиционные проекты, множество форм государственной поддержки, в том числе возмещение части затрат на покупку оборудования, предоставление земельных участков без торгов, строительство необходимой инфраструктуры для инвестора и т.д. Кроме того, регион стимулирует предпринимательскую активность, в том числе у молодежи. Это и различные образовательные программы, и налоговые каникулы для начинающих предпринимателей.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Михаил Игнатьев
глава Чувашии

— Вызовы времени требуют согласованных действий по поиску дополнительных стимулов для развития предпринимательской инициативы, а также конкуренции и стимулирования притока инвестиций в реальный сектор экономики и социальную сферу.

Сюда же, по ее словам, можно включить развитость инфраструктуры, поддержку предпринимательства и ее объемы. Чиновники признаются, что сегодня среди регионов идет настоящая борьба за инвесторов.

Инструментом, который оценивает усилия региональных властей по созданию благоприятных условий для ведения бизнеса, является национальный рейтинг инвестиционной привлекательности. В этом году Чувашия заняла в нем 8-е место. Определяется он на основании 44 показателей. Среди них — сроки разрешительных процедур, суммы господдержки, предоставляемой субъектам инвестиционной деятельности, наличие всевозможных форм господдержки, состояние контрольно-надзорной деятельности, наличие налоговых преференций и многое другое.

— Мы понимаем, для того чтобы оставаться в лидерах рейтинга, нам необходимо и дальше сокращать сроки, развивать инфраструктуру поддержки предпринимателей и наращивать объемы господдержки, — говорит Инна Антонова. — Это повод, чтобы совершенствоваться дальше.

Буквально недавно глава Чувашии Михаил Игнатьев подписал указ о мерах по улучшению инвестиционного климата в регионе. Ключевое решение, которое закрепляет данный документ, это установление размера арендной платы за землю и возможность выкупа участка за 15 процентов от кадастровой стоимости. Директор предприятия «Завод ЭнергоМаш» Алексей Морозов, резидент индустриального парка в Чебоксарах, говорит, что это очень своевременная инициатива региональных властей.

— Сначала мы получили льготную ставку по аренде земельного участка в индустриальном парке. Затем была оказана поддержка в форме предоставления субсидий на приобретение оборудования: нам возместили часть затрат. Теперь мы планируем воспользоваться льготным выкупом земельного участка. Для предприятия это существенная экономия средств, — отмечает он.

— Возможность введения «налоговых каникул» закреплена законодательством, и субъекты вправе ею воспользоваться. Чувашия, в отличие от многих регионов, так и поступила, — поясняет начальник отдела развития предпринимательства и ремесел Минэкономразвития Чувашии Зухра Магомедова.

Возможно благодаря этой мере, а также предоставляемым льготам на прибыль и имущество численность субъектов малого и среднего предпринимательства в республике достигла 46 тысяч, а их оборот вырос по сравнению с прошлым годом на шесть процентов — до 321 миллиарда рублей.

Рейтинг как стимул к развитию

Если вопрос доверия бизнес-сообщества к деятельности региональных властей один из ключевых для принятия решения о вложениях, то второй фактор — инвестиционная привлекательность региона.

— В нашем понимании хороший инвестиционный климат — это когда предпринимателю легко зайти в регион для реализации проекта. Зарегистрировать предприятие, приобрести либо взять в аренду земельный участок, оформить всю разрешительную документацию на строительство, получить технические условия на возведение объекта и ввод его в эксплуатацию, — говорит начальник отдела государственно-частного партнерства Минэкономразвития Чувашии Надежда Столярова.

ФОНД В ПОМОЩЬ

Еще одна инициатива этого года — в Чувашии заработал Региональный фонд промышленности и инвестиционной деятельности. На сегодня поддержку получило уже несколько предприятий, среди которых производитель автоцистерн — предприятие «Сеспель» и новочебоксарский «Химпром». При поддержке фонда в республике реализуется и совершенно новый инвестиционный проект — строительство тепличного комплекса «Новочебоксарский». Республика взяла на себя обязательство построить для него подъездную дорогу и сети водоснабжения. Сумма вложений составляет порядка 38 миллионов рублей. Кроме того, он признан приоритетным проектом Чувашии и сопровождается по принципу «одного окна». Генеральный директор тепличного комплекса Алексей Захватов говорит, что это мера нефинансовой поддержки, тем не менее трудно переоценить ее значение.

— Для того чтобы построить комплекс, нужно приобрести земельный участок, перевести его в определенную зону, потом поставить на кадастровый учет и зарегистрировать в Росреестре. Если добавить сюда разные согласования с муниципальными чиновниками, это займет огромное количество времени. Благодаря активной помощи со стороны республиканских властей данные процессы реально ускорились, — говорит он. Здесь, по его мнению, многое зависит от заинтересованности конкретных представителей органов власти.

ЦИФРА

46

тысяч субъектов

малого и среднего бизнеса осуществляют свою деятельность на территории Чувашии.